

КАКВО ПРЕДСТАВЛЯВА РАКЪТ НА ДЕБЕЛОТО И ПРАВОТО ЧЕРВО?

Стените на тънкото и дебелото черво са покрити с клетки, които се възобновяват постоянно. Понякога тези клетки растат прекалено бързо, при което се образуват клетъчни натрупвания, познати като полипи. Полипите не са рак, но те могат да претърпяват промени в продължение на години, докато се превърнат в злокачествени образувания. За рак или злокачествен тумор говорим, когато раковите клетки имат способността да растат неконтролируемо, да прорастат в съседните тъкани и да се разпространяват, като по този начин засягат и други органи.

КОЛКО ЧЕСТО СЕ СРЕЩА РАКЪТ НА ДЕБЕЛОТО И ПРАВОТО ЧЕРВО?

В България ракът на дебелото и правото черво заема трето място по заболяемост и при двата пола. По последни данни новите случаи на заболяване са 4488¹ (2555 мъже и 1933 жени). За съжаление, се очаква броят на нови случаи за 2013 г. да достигне 5072², като тази тенденция към нарастване е постоянна от 1981 г. насам.

Графика 1: Най-често срещани онкологични заболявания сред жените и сред мъжете за 2010 г.

Рак на гърдата	25,8%	Рак на белия дроб	20,4%
Рак на матката	8,6%	Рак на простатата	11,2%
Рак на дебелото и правото черво	8,6%	Рак на дебелото и правото черво	9,0%

Смъртността от този вид рак поставя заболяването на второ място в България след рака на белия дроб при мъжете и рака на гърдата при жените. За 2010 г. смъртните случаи в страната са 2455 (1400 при мъжете и 1 055 при жените).

¹ По данни на Национален Раков регистър за 2010 г.

² По данни за 2010 г. на Национален Раков Регистър при доверителен интервал 95%.

ПРОЕКТЪТ „СПРИ и се прегледай“

Проектът „СПРИ и се прегледай“ се реализира с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2007-2013“, съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз.

Общата цел на проекта е подобряване трудоспособността, повишаване продължителността на активния трудов живот на населението и поддържане на здрава работна сила, оптимизиране на здравните и социални разходи чрез увеличаване относителния дял на откритите и насочени за лечение случаи в предклинични и ранни стадии на заболяванията от рак на маточната шийка и млечната жлеза при жените и рак на дебелото и правото черво при двата пола.

Конкретните дейности по проекта са насочени към изграждането на Национален скринингов регистър, който ще бъде база за провеждането на безплатни скринингови прегледи за ранното откриване на трите вида рак на национално ниво. Предстои до края на годината 400 000 българи да бъдат поканени за участие в скринингови прегледи.

Настоящият документ е изготвен с финансовата помощ на Европейския социален фонд на Европейския съюз. Министерство на здравеопазването носи цялата отговорност за съдържанието му и той при никакви обстоятелства не може да се приеме като официална позиция на Европейския съюз или Агенцията за социално подпомагане.



Повече информация за проекта можете да намерите на:

www.nsr.mh.government.bg
www.facebook.com/spriisepregledai



МИНИСТЕРСТВО НА
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

Национална кампания за
ранна диагностика на
онкологични заболявания



РАК НА ДЕБЕЛОТО И ПРАВОТО ЧЕРВО Как да се предпазим

ПРОЕКТ BG051PO001-5.3.02-0001-C0001
„СПРИ и се прегледай“



Европейски съюз

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз.



Европейски социален фонд

Инвестира във вашето бъдеще!